

主要讀經及其他應用經文：尼希米記 13:23-31

尼希米記 13:22-31 **v22** 我吩咐利未人潔淨自己，來守城門，使安息日為聖。我的神啊，求你因這事記念我，照你的大慈愛憐恤我。**v23** 那些日子，我也見猶大人娶了亞實突、亞捫、摩押的女子為妻。**v24** 他們的兒女說話，一半是亞實突的話，不會說猶大的話，所說的是照著各族的方言。**v25** 我就斥責他們，咒詛他們，打了他們幾個人，拔下他們的頭髮，叫他們指著神起誓，必不將自己的女兒嫁給外邦人的兒子，也不為自己和兒子娶他們的女兒。**v26** 我又說：「以色列王所羅門不是在這樣的事上犯罪嗎？在多國中並沒有一王像他，且蒙他神所愛，神立他做以色列全國的王，然而連他也被外邦女子引誘犯罪。**v27** 如此，我豈聽你們行這大惡，娶外邦女子干犯我們的神呢？」**v28** 大祭司以利亞實的孫子、耶何耶大的一個兒子是和倫人參巴拉的女婿，我就從我這裡把他趕出去。**v29** 我的神啊，求你記念他們的罪，因為他們玷汙了祭司的職任，違背你與祭司、利未人所立的約。**v30** 這樣，我潔淨他們，使他們離絕一切外邦人，派定祭司和利未人的班次，使他們各盡其職。**v31** 我又派百姓按定期獻柴和初熟的土產。我的神啊，求你記念我，施恩於我。

申命記 23:3-5 亞捫人或是摩押人不可入耶和華的會，他們的子孫雖過十代，也永不可入耶和華的會。因為你們出埃及的時候，他們沒有拿食物和水在路上迎接你們。又因他們雇了美索不達米亞的毗奪人比珥的兒子巴蘭來咒詛你們，然而耶和華你的神不肯聽從巴蘭，卻使那咒詛的言語變為祝福的話，因為耶和華你的神愛你。

尼希米記 13:4-9 先是蒙派管理我們神殿中庫房的祭司以利亞實與多比雅結親，便為他預備一間大屋子，就是從前收存素祭、乳香、器皿，和照命令供給利未人、歌唱的、守門的五穀、新酒和油的十分之一，並歸祭司舉祭的屋子。那時我不在耶路撒冷，因為巴比倫王亞達薛西三十二年，我回到王那裡。過了多日，我向王告假。我來到耶路撒冷，就知道以利亞實為多比雅在神殿的院內預備屋子的那件惡事。我甚惱怒，就把多比雅的一切家具從屋裡都拋出去，吩咐人潔淨這屋子，遂將神殿的器皿和素祭、乳香又搬進去。

尼希米記 12:44 當日，派人管理庫房，將舉祭、初熟之物和所取的十分之一，就是按各城田地，照律法所定，歸給祭司和利未人的份，都收在裡頭。猶大人因祭司和利未人供職，就歡樂了。

尼希米記 13:10-14 我見利未人所當得的份無人供給他們，甚至供職的利未人與歌唱的俱各奔回自己的田地去了。我就斥責官長說：「為何離棄神的殿呢？」我便招聚利未人，使他們照舊供職。猶大眾人就將五穀、新酒和油的十分之一送入庫房。我派祭司示利米雅、文士撒督和利未人毗大雅做庫官，管理庫房；副官是哈難，哈難是撒刻的兒子，撒刻是瑪他尼的兒子。這些人都是忠信的，他們的職分是將所供給的分給他們的弟兄。我的神啊，求你因這事記念我，不要塗抹我為神的殿與其中的禮節所行的善。

羅馬書 12:2 不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良，純全，可喜悅的旨意。

彼得前書 1:15-16 但那招你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也要聖潔；因為經上記著：你們要成為聖，因為我是神聖的。

尼希米記 13:1-3 當日，人念摩西的律法書給百姓聽，遇見書上寫著說，亞捫人和摩押人永不可入神的會；因為他們沒有拿食物和水來迎接以色列人，且雇了巴蘭咒詛他們，但我們的神使那咒詛變為祝福。以色列民聽見這律法，就與一切閒雜人絕交。

尼希米記 3:1 那時，大祭司以利亞實和他的弟兄眾祭司起來建立羊門，分別為聖，安立門扇，又築城牆到哈米亞樓，直到哈楠業樓，分別為聖。

使徒行傳 20:28 聖靈立你們做全群的監督，你們就當為自己謹慎，也為全群謹慎，牧養神的教會，就是他用自己血所買來的。

希伯來書 13:17-18 你們要服從那些引導你們的，並且要順服，因為他們為你們的靈魂時刻警醒，像在神面前交帳的人。你們要使他們交的時候有快樂，不致憂愁，若憂愁就於你們無益了。請你們為我們禱告，因我們自覺良心無虧，願意凡事按正道而行。

尼希米記 13:17-18 我就斥責猶大的貴冑說：你們怎麼行這惡事犯了安息日呢？從前你們列祖豈不是這樣行，以致我們神使一切災禍臨到我們和這城麼？現在你們還犯安息日，使忿怒越發臨到以色列！

尼希米記 13:31 我又派百姓按定期獻柴和初熟的土產。我的神啊，求你記念我，施恩與我。

講道題目：最後的改革

講道牧師：王天健牧師

前言：

提到改革，國家有政治改革、經濟改革；公司或組織需要轉型，所以制度上或人事上也都有改革。共同的出發點都是：如果不做調整，就已經可以看到危機和挑戰。而且影響到裡面人的福祉、穩定、生存、與未來。教會也是如此，我們需要反省自己的生命是否需要被革新？教會如果碰到屬靈的危機，有不討神喜悅的事情，我們若不悔改，不照著神的話去調整去反省，走在神的心意和律法之下的話，我們的靈命也會落到生死存亡嚐到惡果的緊要關頭。尼希米記以危機和禱告開始，也以危機和禱告結束。尼希米在第一章聽到耶路撒冷的城牆被拆毀，城門被火焚燒，就坐下哭泣，悲哀幾日，在神的面前禁食祈禱。在今天的經文第十三章，尼希米從波斯帝國巴比倫回到耶路撒冷的時候，看見猶大地以色列人在耶路撒冷各種的敗壞墮落弊端，在神的面前禱告，求神記念他為耶和華所做的各種改革。

做為讀者，當我們讀到尼希米記的最後一章心情有點複雜。我們會對以色列的光景憂喜參半。憂的是，從第八章到第十章各樣的屬靈復興，在神面前立志委身發咒起誓要遵行摩西所頒布神的律法，並且有利未人和祭司固守聖殿，百姓向神獻祭，稱謝耶和華，以詩歌讚美神。第十一章到十二章，透過抽籤以及自願的方式，遷居住在耶路撒冷使城市正常運作發展，利未人和祭司回到聖殿回應神的呼召，百姓歡喜向神獻祭，然而到了十三章，各種各樣的墮落，並且在猶大地被外邦異族同化的跡象。這段墮落的時間剛好就是尼希米離開猶大返回波斯的時間。我們難免替耶路撒冷擔憂，有一天尼希米被神接去之後，耶路撒冷的光景會變成怎樣？在耶路撒冷的百姓還會持守真道與神同行嗎？但是可喜的是，在十三章，看到尼希米執行的各樣改革，以色列屬靈的復興有望。也從尼希米的禱告中被再次提醒，神的工作和紀念祂的僕人所做的努力。所以從人的角度我們很難看好耶路撒冷的前途，但是從神的角度來看，他的應許和同在是可靠的，是能給我們盼望的。我們先來看一下整個危機的背景和發展，然後我們來看改革的順序，改革的動力。

第十三章，這裡所有的危機都與外邦人有關。在第一到第三節提到有亞捫人和摩押人在神的會中，換句話說猶太人當時允許不潔淨的人跟他們一起進入神的聖所。**申命記 23:3-5**、**尼希米記 13:4-9** 談到兩個問題：第一是以利亞實祭司竟然與亞捫人多比雅結親。然後還在聖殿裡面為多比雅預備了一間大屋子，裡面還擺設了多比雅私人的一些家具。這個屋子佔據的地方原本是要用來做庫存祭物的倉儲之用，**尼希米記 12:44** 提到要存放舉祭，初熟之物，十一奉獻，所有要歸給祭司和利未人的份要收在庫房裡。那個庫房大概就是現在被多比雅佔據的屋子所取代。

接下來第三個弊端就是在**尼希米記 13:10-14**，利未人當得的份無人供給他們，導致他們與歌唱的人都各自回自己的田地去了。因為本來他們的生活所需沒有人負責，甚至連存放的地方都被多比雅霸佔。這些全職專心事奉神的僕人，他們的生活需要沒人照理，就只好自己回田地去耕種謀生。這是違反神的律法，也違背先前猶太人的承諾。雖然表面上並沒有和外邦人有直接的關係，但是從上下文來看，我們就可以理解這其實也是和外邦人同化，不分別為聖，引申出來的另外一個弊端和過犯。第四個過犯弊端就是，在猶大地有猶太人在安息日還在買賣工作。甚至於允許外邦推羅人到耶路撒冷做生意。**尼希米記 13:23-28**，猶太人還娶外邦女子為妻，導致下一代有一半的孩子不會說猶大話。總結這五個猶太人所犯的過犯和弊端，都直接或間接與外邦人有關。所以這五個問題反應出猶太人在幾年尼希米不在的時候，迅速的敗壞墮落。從上到下，從宗教領袖到貴族官長，下到平民百姓，全部都忘掉神的約，違反神的律法。只差還沒去拜假神偶像，但是不難想像離那步已經不遠了，**尼希米記 13:24**，下一代的孩子有一半不會說猶大話。

一、猶太人面對的是被世界同化的引誘

羅馬書 12:2。人從小就會面對來自同輩的壓力，想要被認同，被接納。所以我們都面對妥協的試探，想要模仿別人，好融入群體和社會。猶太人也很自然地想要效法外邦人，不願意持守真道，不想被別人恥笑，更不想面對逼迫。所以就一步步地跟世界妥協，然後被同化。最後就變成失去了味道的鹽一樣，無法分別為聖，更不能為神作見證。教會的影響力是來自於我們對福音的見證。所以我們的所作所為，我們生命的見證，假如沒

有辦法和世界有所分別,反而看起來和世人沒有不同,那麼我們的見證是沒有能力的.沒有見證沒有能力的教會,就像失去了味道的鹽一樣毫無用處.所以我們要切記**彼得前書 1:15-16**.

二、領袖墮落的後果是何等大

尼希米記 13:1-3,猶太人犯的第一個錯誤就是不熟悉神的律法.當神的話語被朗讀之後,神的心意誠命就顯明.百姓也就知道要如何分別為聖,遵行神的話.所以教會領袖最基本也最重要的責任就是要教導講解頌讀神的話,這是引導神的百姓分別為聖的唯一途徑.不是照人的意思,也不是講自己的經驗和邏輯.經文後面提到祭司以利亞實狼狽為奸.不但不顧利未人生活所需,也不謹守安息日,還允許自己的孫子做外邦人參巴拉的女婿.之前還與亞捫人多比雅結親,更為他在聖殿預備大屋子.從**尼希米記 3:1**和**尼希米記 13:28**,以利亞實其實就是大祭司,是猶太人關鍵的屬靈領袖.但是他沒有持守真道,縱容自己的家人違反神的誠命,更自己帶頭做壞.更可惡的是,他竟然與猶太人的兩位頭號阻擋逼迫破壞重建城牆的敵人,參巴拉和多比雅結親,甚至給多比雅特權,濫用聖殿.所以引申出來的就是許多猶太人都與外邦人結婚,而且不遵守安息日,也不顧念在聖殿裡事奉的神職人員的生活所需.從某個角度說,在耶路撒冷和猶大地屬靈光景的敗壞,絕對可以追溯到墮落腐敗的大祭司以利亞實的身上.

一個屬靈領袖的墮落,直接間接,假以時日一定會造成教會以及或大或小的屬靈團體極大負面的影響.所以看了猶太人被世界同化的危機與試探和領袖的墮落,我們就能明白改革的必要.**尼希米**最後改革的第一點就是改革的順序.從領袖的墮落所產生的危機就可以理解改革應該從領袖起頭.**尼希米**身為猶大的省長,有足夠的行政權利施行改革.**尼希米記 13:11**,針對利未人供給的問題斥責猶太人官長,然後指派祭司和文士管理庫房.**尼希米記 13:17**,為百姓不守安息日斥責猶大的貴族,**尼希米記 13:22**,吩咐利未人來守城門,確保安息日沒有人進城做買賣.其實,守城本身並不是利未人的職責,但是既然利未人負責聖殿的事奉,並且明白教導神的律法,所以要幫助百姓守安息日,利未人應該最積極最有責任感,責無旁貸.**尼希米記 13:28**,**尼希米**把以利亞實大祭司的孫子趕出去,因為他和外邦人結婚,違背祭司和利未人的約.**使徒行傳 20:28**.**希伯來書 13:17**.所以聖經對傳道人以及教會的長老有特別的提醒,就是要自我謹慎,也為教會謹慎,因為教會是耶穌用自己的血所買來的.而且有一天教會的領袖,牧師長老們要在神的面前為弟兄姊妹的靈魂靈命向神交帳.所以做為教會的傳道人或是長老,其產生的過程是非常嚴謹慎重.他們要做群羊的榜樣,更要照著神的話牧養教會,幫助弟兄姊妹對主的認識與愛不斷的加增成長.教會有什麼改革,先從傳道人和長老門開始.假如我們有什麼不討神喜悅的罪和過犯,求神饒恕並且幫助我們悔改成長.**希伯來書 13:18**提醒弟兄姊妹要為教會領袖禱告.過去幾年聽見也看到好多知名美國和華人牧者教會領袖犯罪跌倒.他們犯的罪也許不同,但是對教會是很重要的提醒.社會要改變,教會首先要反省.教會要改革,牧師、長老、傳道人首先要反省.當我們教會面對未來新的願景,要開始起步計劃行動,我們絕對要謹慎自潔,不要犯罪給魔鬼留地步.鄭牧師常常提醒:我們傳道人千萬不要犯罪有破口,不要晚節不保.所以我們非常需要大家為我們守望禱告,讓我們凡事按正道而行,做神的忠心的僕人.

三、尼希米改革的動力 - 神的恩典,神的喜悅,以及神的紀念

尼希米三次向神禱告,求神紀念他,為主勵精圖治,改革除罪.在**尼希米記 13:14,22,31**,他不但求神紀念,更求神施恩與他,照神豐盛的慈愛憐憫他.我非常欣賞與欽佩尼希米就是他對神的忠心,為神的榮耀所發的熱心,和他能看見事情的關鍵.回想第一第二章,當時尼希米難過禁食禱告,求波斯亞達薛西王准他回耶路撒冷修建城牆,原本以為他看重的就是城牆的維護和猶太人在耶路撒冷的安危,但是他不遺餘力推動百姓與神重新立約,而且恢復聖殿的運作,祭司利未人盡他們的本分,確保百姓把當納的奉獻管好,給利未人的供應無缺.這些都處處顯示,尼希米明白猶太人的現今與未來,關鍵是恢復以神為中心的生活,也就是要分別為聖.所以當看到有違反神律法的行為和不公義的弊端,他毫不畏懼也不留情面的大刀闊斧,執行改革,要求悔改並且祈求神記念他所做的一切.

從尼希米的禱告中,他在意的是神的憐憫,神的紀念,神的恩典.所以他要討神喜悅,做神要他做的事.所以他不在乎改革的過程是否會得罪人,或者給人不留情面.有罪就要對付,因為神的榮耀,神的同在,比任何的考量都還重要.**尼希米記 13:18,15,27**.所羅門王犯了娶外邦女子的罪,如今百姓重蹈覆轍,若不悔改又要招致神的審判.因為在第十一章,百姓領袖才在神的面前發咒起誓,要遵行神的律法.發咒的意思就是求神詛咒犯罪的百姓,後果是非常嚴重的.所以尼希米也是為了猶太人的靈命而著想.

結論:

我們不一定都會成為一個正式的屬靈領袖,但是我們在教會裡和弟兄姊妹互為肢體.我們有相愛相顧的責任,我們看重的應該不單只是如何去承擔彼此的需要,更是要幫助與鼓勵大家生命更新不斷地成長.我們會需要被督促、被提醒、甚至有的時候需要被責備.我們的事工和制度當然有檢討和進步的空間,但是

我們每個人的靈命更是需要常常地自我反省,而且向彼此認罪禱告.在愛中我們憑著 神的恩典學習彼此接納鼓勵.我們當中做父母的也有責任,幫助下一代認識 神並且信靠祂.不管我們處在什麼生命階段,願神的恩典,神的喜悅,神的紀念,成為我們服事和成長的動力.

今年教會的主題是向下扎根,活出基督.從尼希米記,神給他特別的負擔,他看到以色列人在耶路撒冷有時記城牆破損重建的需要,他還看到更深一層需要,以色列人要恢復以 神為中心的敬拜,在 神面前不斷地過討 神喜悅聖潔的生活.我們教會要透過裝備、植堂、差派方式,為 神的國度培育建立新的下一代主的門徒,能夠像鄰舍傳福音,關鍵核心其實都是弟兄姊妹有沒有過一個聖潔討 神喜悅的生活,求 神保守、提醒、更新、改變我們,教會可以被 神重用,合乎 神使用的器皿.